

«А посеянное на каменистых местах означает того, кто слышит слово и тотчас с радостью принимает его, но не имеет в себе корня и непостоянен».

(Матф. 13: 20-21)



«Нет во всей России, а может быть, на Земном шаре, никого более коренного по вкусу, по укладу, по организации души, чем костромичи».

П. Флоренский

УКОРЕНЕНИЕ

(Окончание. Начало в №14)

В сельсоветах появились гербовая печать и штамп, и они стали вести регистрацию браков, рождений и смертей. До революции все это делалось в церкви, а после установления Советской власти и до создания крупных сельсоветов в 1925 году всем руководил Волисполком, через так называемых комиссаров, которые имелись в каждом обществе. В 1918 году наша волость выделась из Хорошевской в самостоятельную Заветлужскую волость. Правление ее помещалось в доме помещика Сергеева М.П., около монастыря. Волость просуществовала до 1 октября 1929 года, до новой реорганизации волостей в районы.

Первым председателем укрупненного сельсовета в Матвеевском был Веснин К.В. В Бусыгине - Суханов А.Ф. Оба эти сельсовета были передовыми в Заветлужской волости. Первыми комиссарами обществ в 1918-19 гг. были по Матвеевскому - Галашов М.Е., по Бусыгину - Тарасов М.Н.

В 1918 году в Матвеевском впервые построили школу, используя кордон помещика Лугнина, который перевезли из пос.Загатино. Это была первая начальная школа. До этого школа была в пос.Робятковы в доме Перминовых (арендованном). Первой учительницей была дочь местного попа, Александра Васильевна Пятницкая. Кроме школы, церкви и маленькой лавочки сельпо, в Матвеевском не было никаких организаций и учреждений. Не было почты, медпункта, ветпункта, и вся интеллигенция состояла из попа, псаломщика, учителя и церковного сторожа. Продавец приходил торговать только по воскресеньям и по праздникам. Вот так и жили матвеевские мужики до коллективизации сельского хозяйства.

С окончанием мировой и гражданской войн жизнь в Матвеевском стала преобразовываться. Страна переживала экономический подъем, особенно в годы НЭПа. Быстро развивалось сельское хозяйство, как в полеводстве, так и в животноводстве. Бурно шла механизация сельского хозяйства. К 1929 году была оставлена деревянная соха и борона, на смену им пришли стальные плуги и бороны. Почти во всех деревнях и поселках появились жатки, косилки, молотилки, мялки, соломорезки и другие сельскохозяйственные машины и инвентарь. Все эти машины, особенно жатки, косилки и молотилки, большей частью покупались коллективно, через кредитные товарищества 2-3 хозяйствами.

Матвеевский и Бусыгинский сельсоветы были передовыми в Заветлужской волости, особенно Матвеевский, как в отношении производства сельскохозяйственной продукции, так и в политическом и культурном отношении. Но не все, ко-

нечно, было хорошо и гладко. Надо сказать, что в это время началась классовая борьба между кулаками и зажиточными крестьянами с одной стороны и беднейшими слоями населения - с другой, особенно при разделе земли.

В 1926 году был такой трагический случай. В поселке Новоселовский в последнее воскресенье перед Троицей крестьяне устраивали молебен с попом. И вот в этот год силами сельской интеллигенции и волостного начальства при поддержке антирелигиозно настроенной части крестьянства в это воскресенье был устроен митинг и поставлен спектакль, а попу навсегда отказали в совершении молебна. Ну, а как известно, после таких торжеств бывает и выпивка. И вот в этот день из-за земли брат убил брата. Галашов М.Е. убил Галашова И.Е. На Красные похороны без попа пришел весь народ от малого до старого из обоих сельсоветов. С тех времен жители пос.Новоселовцы называют это воскресенье Кровавым воскресеньем.

Так проходили годы НЭПа. И

коммуны, а в карманы хапуг и, в том числе, председателя сельскохозяйственной коммуны Попова М.А., а также его родственников и приближенных. Активное участие в разграблении конфискованного имущества принимал председатель сельсовета Клепцов В.И. Позднее он был разоблачен и исключен из партии, как бывший торговец-кулак. Все документы по раскулачиванию он уничтожил и сжег. Подобным образом раскулачивание проводилось и в других сельсоветах волости, а позднее - района. Имущество раскулаченных везли в коммуны «Искра коммунизма», как единственную в данной местности.

Другими серьезными недостатками председателя коммуны Попова были его заносчивость и грубость. Хорошо жилось при нем только хапугам и подхалимам. В первый же год работы он выгнал из правления коммуны всех не удобных ему людей; преследовал всех, кто смел указать ему на беззакония и грубость. Конечно, пока продолжалось раскулачивание, и награбленное добро сво-

было. Елькин не вынес обиды, снова запил и покончил жизнь самоубийством (повесился).

Люди, конечно, потом жалели его, но было уже поздно: его преемник, некто Зыков С.Ф., сын торговца, который его и подсидел, довел колхоз до полного разорения, а сам сбежал в город на производство. Такова судьба хорошего организатора и руководителя колхоза Елькина Е.М. После себя он оставил 6 детей, мал мала меньше. Многие пережили его дети, но все вышли в люди.

К весне 1931 года была завершена сплошная коллективизация. По Матвеевскому сельсовету были организованы (кроме коммуны «Искра коммунизма») 3 сельхозартель: «Путь к социализму», «Пахарь» и «Первое мая».

Организаторы: «Путь к социализму» - Вагин В.В., Елькин Ф.И., Пищев П.Ф. и другие¹

«Пахарь» - Дядькин А.А., Тарасов И.Н.
«Первое мая» - Мальцев М.П.,

считались передовыми в Шарьинском районе.

Председатели колхозов, за исключением председателя коммуны Попова М.А., были беспартийными, да и парторганизация была только одна, в коммуне. Председателями сельсоветов работали:

Матвеевский сельсовет - Клепцов В.И., член партии⁶,

Бусыгинский сельсовет - Журавлев А.А., член партии⁷.

Во время войны председателями колхозов работали новые люди, в том числе в обоих сельсоветах 4 женщины, мужья которых были призваны в армию.

Несмотря на это хозяйства не были запущены, все задания и требования военного времени безусловно выполнялись, хотя это было очень трудно. Дело доходило до того, что в период сева женщины вручную производили бороньбу граблями на огромных площадях, так как



Краткая история с. Матвеевского

написана К.В. Весниным, прожившим в этих краях почти всю свою жизнь (с 1914 по 1970 гг.)

вот в 1928 году возникла первая коммуна под названием «Крестьянский путь». Ее организаторами были Симаков Николай Александрович, Дружинин Василий Архипович, Попов А.И. и другие. В том же году в пос.Новоселовцы было организовано машинное товарищество, организаторами которого были Галашов М.Е., убиравший своего брата, Козлов Филипп Платонович и другие.

Коммуна «Крестьянский путь» и машинное товарищество просуществовали чуть больше года. Осенью 1929 года в период реорганизации волостей в районы на базе машинного товарищества была организована в Новоселовцах сельскохозяйственная коммуна «Искра коммунизма». На организационном собрании довелось присутствовать и мне. Было выбрано правление, обсуждался устав коммуны. На должность председателя по рекомендации Волисполкома был избран только что вернувшийся из рядов Красной Армии 26-летний молодой человек Попов М.А. Конечно, он был неплохим организатором и дела по тем временам вел исправно, но слишком уж «перегибал палку»: в конце 1929 и начале 1930 годов на территории обоих сельсоветов по его инициативе было раскулачено больше 25 хозяйств. Больше половины из них пострадали напрасно, так как это были трудовые, а не кулацкие хозяйства.

Это было не организованное раскулачивание, а, что обиднее всего, настоящий грабег среди бела дня. Все доходы от такого раскулачивания шли не в государственную казну и не в

коммуны, все шло как по маслу: Попов чувствовал себя полным хозяином на территориях обоих сельсоветов. Никто не мог приструнить его за допущенные безобразия: ни парторганизация коммуны, ни председатель сельсовета. В общем, это был настоящий диктатор.

Была у него нелепая затея - согнать Матвеевский и Бусыгинский сельсоветы в одну большую коммуны. Но народ за ним не пошел, и к тому же в конце 1930 г. начали организовываться ТООЗы и сельхозартель.

Первый ТООЗ в ноябре 1930 года организовался в д.Смородинцы из 8 хозяйств. Он назывался «Дар Октября». Его организатором и первым руководителем был 33-летний крестьянин Веснин Константин Васильевич.

В марте 1931 года ТООЗ перешел на устав сельхозартель. Тогда в нем было уже около 50 хозяйств. Название и председатель его остались прежними. Это был первый колхоз на территории Матвеевского сельсовета, если не считать коммуны «Искра коммунизма». Следующей по времени была сельхозартель «Передовик» Бусыгинского сельсовета. Организовал ее 35-летний крестьянин Елькин Е.М., ставший лучшим из руководителей колхозов в Бусыгинском сельсовете. Но Елькин стал увлекаться пьянкой и запустил работу в колхозе, не ладил с ним и семейные дела. В конце концов он был снят с поста председателя, хотя ни расстраты, ни других служебных недостатков у него обнаружено не

Носков Н.А.²

В первую осень 1931 года сельхозартель «Пахарь» и «Первое мая» объединились в одну сельхозартель «Пахарь». Надо сказать, что все сельхозартель Матвеевского сельсовета до слияния в 1950 году были неплохие.

По Бусыгинскому сельсовету было организовано 7 сельхозартелей: «Передовик», «Новый путь», «Крестьянин», «Красная Звезда», «На страже».

Организаторы: «Новый путь» - Скурихин А.В., Клепцов Н.Я.³ «Крестьянин» - Шорохов Н.Г., Глушков Н.Е. «Красная Звезда» - Васильков К.Е., Ковалев Ф.С., Сорокин Я.И., Хлупин Ф.К.

«Путь к социализму» - Тарасов И.М., Татаринов Н.А.⁴, Рыбаков А.Е.

«На страже» - Редькин А.Н., Блинов А.Ф.

«Первое мая» - Бачериков Е.Ф.⁵ и Денников А. И.

Все руководители и организаторы колхозов 30-х годов были порядочными людьми, и колхозы Матвеевского и Бусыгинского сельсоветов

колхозные лошади в количестве 250 голов были отправлены на фронт. Один только колхоз «Дар Октября» сдал в фонд РККА около 50 лошадей. Неплохо проводились и другие мероприятия: подписка на заем, сбор средств на танковые колонны и самолеты, сбор теплых вещей и посылок для воинов. Во всех этих делах колхозы обоих сельсоветов были передовыми в Шарьинском районе. Кроме лошадей колхозами «Дар Октября», «Искра коммунизма» и «Передовик» были поставлены армии 3 грузовых автомашины и много других транспортных средств. В проведении этих мероприятий военного времени решающую роль играли местные парторганизации и исполкомы сельсоветов, а также руководство райкома и райисполкома.

⁶ Впоследствии Клепцов В.И. был разоблачен как спекулянт и торговец, исключен из партии и снят с работы. Затем работал в лесных организациях. После войны переселился в Восточную Пруссию, где и умер в 1962 году.

⁷ Журавлев А.А. еще до Великой Отечественной войны был выдвинут на должность директора подсобного хозяйства железнодорожного ОРСа. До войны он там работал, а во время войны был призван в армию и погиб.